高一语文第二册第四单元测试题

第Ⅰ卷选择题（36分）

1、 （每题3分，共21分）

1、 下列加点字注音没有错误的一项

A、茗烟（míng）   锱铢必较（zīzhū）  捉摸（mō）   咬文嚼字（jiào）

B、岑寂（cén）    落入下乘（chéng）  斟酌（zhēn） 晕头转向（yūn）

C、譬如（pì）     衣锦还乡（yī）     狂吠（fèi）   称心如意（chēng）

D、付梓（zǐ）     落于言筌（quán）   蜷缩（juǎn）  倒人胃口（dào） 

2、选出下列各组词语中没有错别字的一项

A、 涵义      斩钉截铁      尺牍      陈词滥调  

B、 婵娟      刻苦自励      蕴藉      消魂勾魄

C、 笨坯      老羞成怒      绝仑      饶有兴趣

D、 攫住      不可思异      精彩      为人传诵

3、对下列词语的解释有错误的一项是

  A、怜悯（对遭遇不幸的人表示同情）  学富五车（形容书读得多，学问渊博）    迥然（形容差别很大）     各得其所（每一个人或事都得到合适的安顿）

  B、援例（引用成例）     自鸣得意（形容洋洋得意的傲人神气。鸣，表示）

杀青（泛指写定著作）                 信而好古（信奉并喜爱古代）

  C、发迹（指人变得有钱有势）        屈尊下顾（降低了身份来观察民情）

     下野（执政的人被迫下台）        坐井观天（比喻人眼光短，见识浅）

  D、居心（怀着某种念头（多用于贬义）） 出神入化（形容技艺达到绝妙的境界）  毋庸赘言（无须多说）     矫揉造作（形容不好意思而忸怩羞涩）

4、选出下列词语的使用正确的一项

   ①、当然，那些方案对丧失了的     是做过客观认真的推定的，所以，我认为都是顺理成章的。

   ②、“推”可以无声，“敲”就     剥啄有声，惊起了宿鸟，打破了岑寂，也似乎平添了搅扰。

   ③、自从退休以后，了却了平时工作中一切烦恼和忙碌，常常静下心来写写小说，     也写写诗。

       ④、比如说“烟”，它的直指意义，凡是见过燃烧冒烟的人都会明白，只是它的联想意义不易     。

        A、原形   未免  偶然   琢磨；       B、原型   不免   偶尔  捉摸；

        C、原形   不免  偶尔   捉摸；       D、原型   未免   偶然  琢磨；

     5、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

A、 他们对经济建设上的浪费已经司空见惯、习以为常，养成了一种麻木不仁的恶习。

B、 何梦吉与三十年前的小学同学张永贵在昆明湖畔萍水相逢，他们激动得热泪盈眶。

C、 为保护环境，政府取缔了污染严重的造纸厂，一时间洛阳纸贵，用纸户纷纷抢购。

D、 这伙盗贼真是猖狂，竟然在犯罪现场坐地分赃，结果被及时赶到的警察全部擒获。

                               1页

6、下列各句中，没有语病的一项是

A、消费者一旦被认定受到经营者的精神损害，那么，经营者将支付至少五万元以上的精神赔偿费。

B、 宋庆龄同志为了祖国的统一和民族的兴亡，尤其是为了培养祖国的下一代，做出了很大的贡献。

C、 铃声刚响起，他急忙拿起听筒，电话那端传来一个操普通话的中年男子的声音说：“你被录取了。”

D、 自上个世纪70年代以来，《射雕英雄传》多次被拍成电影，是金庸小说中“触电”最多的作品。

    7、下列各句括号内的两种表述分别编为四组，表述全都恰当的一组是

①塑像塑得精致、细腻，一个个都像活的。虽然身体的丰满俊美，（a神态的婉约自然，脸形的清秀圆润；b脸形的清秀圆润，神态的婉约自然，）都有共同的地方，但是44尊塑像，44个样子。

②急流刚刚滚过，前面有一奇峰突起，江水沿着这山峰右面流去。（a一道河流却又出现在山峰左面，b山峰左面又出现了一道河流，）原来这里就是王昭君诞生的香溪。


    A．①a ②b；
 B．①b ②b； 
 C．①b ②a；    D．①a ②a；

二、（每题3分，共15分）

阅读下面一段文言文,完成8—12题
   戴胄，字玄胤，相州安阳人。性贞正，干局①明强，善簿最②。大理少卿缺， 太宗曰：“大理，人命所系；胄清直，其人哉。”即日命胄。长孙无忌被召，不解佩刀入东上阁。尚书右仆射封德彝论监门校尉不觉，罪当死；无忌赎。胄曰：“校尉与无忌罪均，臣子于尊极不称误。法著：御汤剂、饮食、舟船，虽误皆死。陛下录无忌功，原之可也。若罚无忌，杀校尉，不可谓刑③。”帝曰：“法为天下公，朕安得阿亲戚！”诏复议。德彝固执，帝将可。胄曰：“不然。校尉缘无忌以致罪，法当轻。若皆误，不得独死。”由是与校尉皆免。时选者盛集，有诡资荫冒牒取调④者，诏许自首；不首，罪当死。俄有诈得者，狱具，胄以法当流。帝曰：“朕诏不首者死，而今当流，是示天下不以信，卿卖狱耶？”胄曰：“陛下登杀之，非臣所及。既属臣，敢亏法乎？”帝曰：“卿自守法，而使我失信，奈何？”胄曰：“法者，布大信于人，言乃一时喜怒所发。陛下以一朝忿将杀之，既知不可而置于法，此忍小忿，存大信也。若阿忿违信，臣为陛下惜之。”帝大感悟，从其言。迁尚书左丞。矜其贫，特诏赐钱十万。　　　（节录《新唐书•戴胄传》） 
   [注] ①干局：才干气度。②簿最：公文簿册的总括提要。③刑：通“型”，典范、规范、规定。④取调：指被选荐者获取委任。 

8、对下面句子中加点词的解释，不正确的一项是 
      A．校尉与无忌罪均。                均：相同
      B．校尉缘无忌以致罪，法当轻。      当：判罪
      C．陛下登杀之。                    登：立即
      D．矜其贫。                        矜：怜悯，同情
   9、下面各组句子中加点词的意义和用法，相同的一组是
      A．帝大感悟，从其言。            以乱易整，不武。吾其还也。
      B．朕诏不首者死，而今当流。      青，取之于蓝，而青于蓝。
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  C．大理，人命所系。             吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也。
      D．法著：御汤剂…虽误皆死。      十五岁矣。虽少，愿及未填沟壑而托之。
   10下面句子中加点的词语，同现代汉语意义相同的一项是
   A、法业下公，朕安得阿亲戚。  B、胄曰：“不然。校尉缘无忌以致罪，…”
   C、诏许自首；不首，罪当死。  D、帝大感悟，从其言。
   11、以下叙述中符合原文意思的一项是
   A．戴胄援引法律，犯颜直谏。他认为封德彝定长孙无忌及监门校尉的罪轻重失当，所以固请太宗复议。 
   B．戴胄引“虽误皆死”的法律，劝太宗不该姑息长孙无忌的罪行而使重罪轻罚，更不能因地位高低而使同罪异罚。 
   C．对“诈得者”，太宗诏“不首者死”，但戴胄仍“以法当流”，因而触怒太宗；面对太宗的责难，他据理力争，终使太宗“感悟”。 
   D．戴胄认为封德彝判校尉死罪而让长孙无忌以功抵罪于法无据，而圣旨“不首，罪当死”是感情用事，作为执法的依据有不妥之处。 
   12、下面是对原文中心意思的概括，正确的一项是 
   A．文章通过记叙戴胄两次驳奏，赞扬戴胄依法办案的精神和他所坚持的人君也不能以言代法的思想。 
   B．文章通过记叙戴胄两次驳奏，赞扬戴胄依法办事的精神和他的在法律面前人人平等的民主思想。 
   C．文章通过记叙唐太宗两次采纳戴胄意见的事例，表现了唐太宗从善如流和宽宏大度的明君风范。 
   D．文章通过记叙唐太宗两次采纳戴胄意见的事例，表现了唐太宗对戴胄的高度信任，歌颂了唐太宗勇于纳谏、屈己重法的美德。 

                              第Ⅰ卷（64分）
三、（共11分）

13、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（每小题2分，共4分） 
      （1）若罚无忌，杀校尉，不可谓刑。 
      译文：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
      （2）既属臣，敢亏法乎？ 
      译文：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
14、阅读下面一首唐诗，回答文后问题（4分）

                           小儿垂钓     胡令能

                      蓬头稚子学垂纶，侧坐莓苔草映身。

                      路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人。

这首诗是从哪几个方面来刻画垂钓小儿这个形象的？这个形象有哪些特点？试作简要分析。

答：                                                                  

                                                                。

15、名句默写（任选三句，每空1分，共3分）

    ①：落红不是无情物，___________________。（龚自珍）
②：良药苦口利于病，                    。（《家经》）
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③：月落乌啼霜满天，                    。（张继）

④：横看成岭侧成峰，                    。（苏轼）
四、课内阅读（8分）

阅读下文，完成文后16-----19题

我欣赏着米洛斯的维纳斯，一个奇怪的念头忽地攫住我的心——她为了如此秀丽迷人，必须失去双臂。也就是说，使人不能不感到，这座丧失了双臂的雕像中，人们称为美术作品命运的、同创作者毫无关系的某些东西正出神入化地烘托着作品。
         据说，这座用帕罗斯岛产的大理石雕刻而成的维纳斯像，是19世纪初叶米洛斯岛的一个农人在无意中发掘出来的，后被法国人购下，搬进了巴黎的罗浮宫博物馆。那时候，维纳斯就把她那条玉臂巧妙地遗忘在故乡希腊的大海或是陆地的某个角落里，或者可以说是遗忘在俗世人间的某个秘密场所。不，说得更为正确些，她是为了自己的丽姿，无意识地隐藏了那条玉臂，为了漂向更远更远的国度，为了超越更久更久的时代。对此，我既感到这是一次从特殊转向普遍的毫不矫揉造作的飞跃，也认为这是一次借舍弃部分来获取完整的偶然追求。
16、对文中划线句“一个奇怪的念头”理解不恰当的一项是（3分）

A、 指维纳斯丧失双臂而生成的神秘美感、神奇的艺术效果。

B、 人不可能完美，正因她如此迷人，所以必须留下点缺憾。
C、 双臂残缺本是一种遗憾，但给人的美感却正由此而生成。
D、 文学艺术的魅力往往是由特殊转向普遍，特殊产生奇效。
17、对第二段中的加线句“我既感到一次从特殊转向普遍的毫不矫揉造作的飞跃，也认为这是一次借舍弃部分来获取完整的偶然追求”的理解不正确的一项是(2分)

A、 说它“飞跃”，是因由于没有了双臂反而使它成为了一件不朽的艺术品。

B、 “偶然追求”是说雕塑家并非为了突出维纳斯的美而故意砍掉她的双臂。

C、 句中的“完整”是指没有双臂的维纳斯雕像，却出乎意料地获得了一种不可想象的艺术效果。

D、 “毫不矫揉造作”是说作为大理石雕像的维纳斯，是自然生成的，并非是人为雕刻成这样的。

18、第二段中加点的句子“巧妙地遗忘”与“无意识地隐藏”，用了什么修辞手法？有什么作用？（3分）

答：                                                                

                                                            。
五、课外阅读（9分）

阅读下文，完成文后19----21题

秋     颂   （罗兰）
秋天的美，美在一份明澈。
    有人的眸子像秋，有人的风神像秋。
    代表秋天的枫树之美，并不仅在那经霜的素红；而更在那临风的飒爽。当叶子逐渐萧疏，秋林显出了它们的秀逸，那是一份不需任何的点缀的洒脱与不在意俗世繁华的孤傲。
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最动人是秋林映着落日。那酡红如醉，衬托着天边加深的暮色。晚风带着清澈的凉意，随着暮色浸染，那是一种十分艳丽的凄楚之美，让你想流几行感怀身世之泪，却又被那逐渐淡去的醉红所慑住，而情愿把奔放的情感凝结。
   曾有一位画家画过一幅籍染枫林的《秋院》。高高的枫树，静静掩住一园幽寂，树后重门深掩，看不尽的寂寥，好像我曾生活其中，品尝过秋之清寂。而我仍想悄悄步入画里，问讯那深掩的重门，看其中有多少灰尘，封存着多少生活的足迹。
   最耐人寻味是秋日天宇的闲云。那么淡淡然、悠悠然，悄悄远离尘间，对俗世悲欢扰攘，不再无动于衷。
   秋天的风不带一点修饰，是最纯净的风。那么爽利地轻轻掠过园林，对萧萧落叶不必有所眷顾——季节就是季节，代谢就是代谢，生死就是生死，悲欢就是悲欢。无需参预，不必留连。
   秋水和风一样的明澈。“点秋江，白鹭沙鸥”，就画出了这份明澈。没有什么可忧心、可紧张、可执著。“傲杀人间万户侯，不识宇烟波钓叟。”秋就是如此的一尘不染。
  “闲云野鹤”是秋的题目，只有秋日明净的天宇间，那一抹白云，当得起一个“闲”字。野鹤的美，澹如秋水，远如秋山，无法捉摸的那么一份飘潇，当得起一个“逸”字。“闲”与“逸”，正是秋的本色。
   也有某些人，具有这份秋之美。也必须是这样的人，才会有这样的美。这样的美来自内在，他拥有一切，却并不想拥有任何。那是由极深的认知与感悟所形成的一种透澈与洒脱。
   秋是成熟的季节，是收获的季节，是充实的季节，却也是澹泊的季节。它经了春之篷勃与夏之繁盛，不再以受赞美、被宠爱为荣。它把一切的赞美与宠爱都隔离在澹澹的秋光外，而只愿做一个闲闲的、远远的、可望而不可即的，秋。

19、以简洁的语言概括出作者笔下秋的特点。(2分)
答：□□□□□□□□□□  （                      不                           超                过             1 0          个             字                    ）
20、作者写《秋院》这幅画的用意是什么?(3分)
答： □□□□□□□□□□□□□□□□□□□□   (不超过20个字)
21、下列对文章的赏析，不正确的两项是（ ）（ ）(4分)
A、本文语言优美，格调清新，但缺乏向上精神，读后给人以低落感。
B、文章以诗化的语言与句式、饱含激情地赞美了秋天的美。
C、作者重点描绘了秋天的外在美，使其人格化、个性化。
D、从作者对秋的描绘中我们可以体会作者的淡泊名利和豁达的胸怀。
E、文章流露出作者淡然、旷达的态度，透澈的思维，体现了文章的内在美。
六、语言表达（6分）

22、仿照下面的话，借助对某一事物既肯定又否定的语言形式（“不，那不是……，那是……”），写两句意象鲜明又耐人寻味的话。（4分）

例句：孩子紧紧地牵着高飞的风筝，不，那不是风筝，那是孩子放飞的梦。

仿写句①：                                                       

仿写句②：                                                       

23、将下面长句改写成三个语意连贯的短句（2分）

联合国安理会昨天通过了关于海湾四国联合提出的严禁以色列在占领区建立新的居
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民点的报告的决议。

答：                                                               

                                                                。

          选择题答题卡          姓名             

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


六、作文（30分）

阅读下面的材料，根据要求作文：
   十几年前，一艘名为“渤海2号”的钻井船，由于石油部海洋石油勘探局某些   

领导不讲科学，违章指挥，而导致翻没，死亡72人之多，损失达数千万元。灾祸发生后，有关领导既不引咎自责，也不接受教训，反而轻松地说：“这是交学费嘛。”据不完全统计，该局事故发生的前四年内已发生各类事故1000多起，造成105人死亡，114人重伤，经济损失十分惊人。历史有惊人地相似，2003年岁末，川东油汽田，再次由于领导玩忽职守，最终导致含毒气体泄漏，造成死亡两百多人的特大井喷事故。事故、灾难天天发生，但却没有引起我们的领导者的高度重视，“责任重于泰山”，但我们的公仆们却拿国家、人民的生命财产当儿戏、“交学费”，这不能不令人痛心疾首。
   请以“学费”为话题写一篇文章。
   要求：
   1.要多角度地分析问题，只要与话题相关即为符合题意。
   2.文体不限，可以记叙经历、编述故事、抒发感受、发表议论、展开想象等。
   3.题目自拟，自选角度。
   4.不少于700字。
                      （命题人：彭存明）
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高中语文第二册四单元参考答案

1、B、（Ajiào---jiáo； Cchēng---chèn；Djuǎn—quán；dào---dǎo）。

2、A（B消---销；C仑---伦；D异---议）。

3、 D（“矫揉造作”的解释有误，应是：形容过分做作，极不自然）。

4、 C（①原形：原来的形状、本来面目，多用于贬义，这里是指原来的形状，就无所谓褒贬了；原型：原来的类型或模型，特指文学作品中塑造的人物所依据的现实生活中的人。②不免：免不了，能作谓语；未免：表缓和的语气，有“实在不能不说是…”之意，不能作谓语。③偶尔：表次数极少；偶然：除了表次数极少之外，还有“不以为然”的意思。④琢磨：反复思索；捉摸：猜测，预料）。

5、A（“司空见惯”：经常看到，不足为奇。B、“萍水相逢”：不相识的人偶然相遇。语意不合，应改为“不期而遇”——没约定而意外相遇。C、“洛阳纸贵”：喻著作广为流传，风行一时。属对象不搭配。D、“坐地分赃”：指不亲自偷窃抢劫而坐在家里分取赃物。与前面“在犯罪现场”矛盾）。

6、D(A、重复，删去“至少”或“以上”。B、“兴亡”中的“亡”与后面的“贡献”不搭配，将“亡”改为“盛”。C、杂糅，删去“传来”“声音”或“说”)。

7、B（①句选b，因为它与前一句都是从形方面描写，后一句是从神方面描写。

②选b与前一句的陈述角度一致，都是“山峰”）。

8、B（ 当：应当、应该） 。

9、C（ A．其： 代词，他的/语气副词，还是。 B．而：人称代词，你/连词，却。 C．所：助词，同后面动词组成“所”字结构，构成名词性短语，译为“…的东西”。    D：假设连词，即使|转折连词，虽然 ）。
10、C （自首：主动坦白交代自己的罪行。 A．亲戚：古指内外亲属/指跟自己家庭有婚姻关系或血统关系的家庭或其它的成员。 B．不然：不是这样；不能这样/连词，如果不这样 D．感悟：感动而醒悟/有所感触而领悟）。

11、C（ A．戴胄是反驳封德彝的判决，非犯颜直谏，亦无固请太宗复议。 B．太宗曰：“朕安得阿亲戚！”表明太宗无姑息无忌情案。 D．非“于法无据”，而是“不可谓刑”）。 

12、A（ B．“民主思想”——拔高了人物，且概括不全。 C、D弄错了原文的重心）。
13、（1）如果只是处罚长孙无忌，却处死监门校尉，（这样判决）不能说是符合法律规定。（2）既然已经移交给我处理，我敢破坏法律吗？ 属，通“嘱”，托付，请托。亏：毁坏。（语意不通顺连贯者酌情扣分） 。
附【译文】 
   戴胄，字玄胤，相州安阳人。品性坚贞正派，才情气度精明强直，善于理顺各类文书簿册。贞观初年，大理寺缺一名副职，唐太宗说：“大理寺审理的案件，关系到一个人的生死，戴胄清正刚直，就这个人吧。”当日就任命戴胄为大理少卿。有一天，长孙无忌被太宗召见，没有解下佩刀就进入东上阁门。尚书左仆射封德彝定罪认为：监门校尉没有发觉，该判死罪；长孙无忌罚款赎罪。戴胄反驳说：“监门校尉与长孙无忌二人所犯的罪性质是相同的，臣子一言一行一举一动在帝王面前都不能强调什么失误。法典明确规定：供皇上用的汤药、饮食、舟船，即使是失误也都得处死。陛下如果记念长孙无忌的功劳，要原谅他是可以的。如果只是处罚长孙无忌，却处死监门
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校尉，这样判决，不能说是符合法典规定。”唐太宗说：“法律是天下人公有的，我怎么能偏袒皇亲国戚呢！”于是下令重新议论二人之罪。封德彝坚持己见，唐太宗打算许可。戴胄急忙争辩说：“不能这样处理。监门校尉是因为长孙无忌才获罪的，按法律规定应从轻处罚。如果都算失误，就不该只处死监门校发尉。”因此，长孙无忌和监门校尉二人都被赦免。 
   当时，参加取士选官的士人们都聚集到京城来，有的士人假报资历出身家世或造假凭证，希望获取委任。唐太宗下令，准许这种人自首；如不自首，一经查实就处死。不久，有个作伪得官者行为败露了，罪证完备后，戴胄按照法律判处流放。唐太宗责问戴胄说：“我下了命令，作伪者不自首一经查实就处死，可你现在却只判流放，你这是向天下人宣示我讲话不讲信用，你是卖弄权力去讨好人呀？”戴胄不慌不忙地说：“陛下如果立即杀掉他，那就不是我的职权所管得了的。可是，既然已经移交给我处理，我敢毁坏法律吗？”唐太宗说：“你自然是恪守法律了，却让我失信于天下人，你说怎么办？”戴胄说：“法律是国家用来向天下人公布最大的信用的，您的话只是发泄了一时的喜怒情绪。陛下出乎一时情绪激动打算杀掉他，冷静考虑觉得不能这样做之后押送大理寺依法惩处，这正是克制个人情绪而留存大的信用。如果曲从个人情绪背离法律所应有的信用，我就要替陛下惋惜了。”唐太宗听了大受感动而醒悟，赞同了戴胄的说法。 
   贞观六年，戴胄被调任尚书左丞。唐太宗同情他家贫困，特地下令赏赐给他十万钱。 

14、答：从形、神（或外貌、动作、心理）等方面，描绘了小孩的聪明（机灵）天真可爱。“蓬头”直接写小孩头发蓬乱，既真实自然，又天真可爱；“侧坐莓苔”写动作和地点，既然长有“莓苔”,那么这里人迹罕至，鱼儿多，说明小孩机灵聪明；“遥招手”“怕”是怕惊动鱼儿，也表现了小孩的机灵聪明。此诗短小精悍，形神兼备。

15、答案：①化作春泥更护花；②忠言逆耳利于行；③江枫渔火对愁眠；④远近高低各不同；
16、B（“所以必须留下点缺憾”理解不正确，因为维纳斯失去双臂并非有意）。
17、D（“自然生成，并非人为雕刻”理解错误）。

18、答：用了拟人手法，形象地表明与创作者无关的维纳斯的断臂，提升了她的艺术果，使她超越时空，成为不朽的杰作。

19、（作者笔下的秋具有“充实、不加修饰、闲逸”的特点）。
20、（作者以《秋院》来表现秋的清寂，使人有一种清爽的感觉）。
21、A、C、（A“缺乏向上精神，读后给人以低落感”不对。C“重点描绘了秋天的外在美”不对）。
22、答案：①鲁迅紧紧地握着手中的笔，不，那不是笔，那是刺向敌人的剑。

②老人轻轻地抚着褪色的相片，不，那不是相片，那是老人用相机定格的青春。

23、答案： ①海湾四国联合提出一项报告；②报告要求严禁以色列在占颔区建立新的居民点；③联合国安理会昨天通过了关于这项报告的决议。

